

摸清隐患底数 找准短板弱项

# 云南省圆满完成第一次全国自然灾害风险普查阶段性任务

## 高位统筹

### 多部门高效协同推动工作

今年是第一次全国自然灾害综合风险普查工作的收官之年。通过省普查办和省级各成员单位的不懈努力,我省“质效双优”圆满完成第一次全国自然灾害风险普查阶段性任务。

2020年6月,第一次全国自然灾害综合风险普查正式启动。云南省迅速响应,紧锣密鼓部署开展全省五大灾种和重要承灾体外业调查工作。省普查办和省级各成员单位充分发挥统筹协调职能,全面谋划布局、强化制度保障、深入调研指导,高质量完成了外业调查任务,摸清了自然灾害风险隐患的底数,找准了自然灾害防治的突出短板和弱项,为全省筑牢防灾减灾救灾防线奠定坚实基础。

当前,全省普查工作已全面进入普查评估与区划关键阶段。省普查办及时印发工作方案,用好项目工作法、一线工作法、典型引路法,按照急事急办、分步实施、重点突破的思路,选优配强技术支撑队伍,完善建立成果审核机制,规范使用普查经费,全力打好评估与区划、数据库建设和成果应用三大攻坚战,确保普查工作圆满收官。

## 建章立制

### 确保调查数据科学精准安全

普查启动之初,省普查办及时编制了一个省级总方案和8个省级牵头部门分方案的“1+8”模式,印发《云南省第一次全国自然灾害综合风险普查实施方案》,16个州(市)按照“1+8”模式编写实施细则,解决了普查工作总与分的问题,进一步明确了各地、各行业部门的具体任务。同时,印发《云南省第一次全国自然灾害综合风险普查总体方案》,各省级成员单位依据职责,指导国家试点县编制出台了工作实施办法或细则。普查过程中,省普查办纵向加强省、州(市)、县三级普查办对接,建立了“联络员联系+技术专班指导+分片联络挂钩+工作调度会商+每月通报催办+定期督导检查”等工作机制。同时制定调研检查方案,按照普查时间节点派出由各牵

头部门厅级领导带队的8个调研组对全省16个州(市)自然灾害综合风险普查推进情况进行全面调研检查。当前,全省“一省一县”盈江试点工作已完成初步成果报告,打通了县级综合评估与区划全链条技术流程,达到预期目标。“一省一市”楚雄评估与区划试点工作正在有序推进。

为牢牢把控调查数据质量,省普查办及牵头单位多次组织开展自检和实地审核,多次组织技术人员对各州(市)普查数据实行阶段性全覆盖质检;省林草局成立6个质量检查组,组织技术力量下沉到一线开展指导检查;省住房和城乡建设厅制定调查数据质量过程管控指南,每日由省级巡检组对各地填报的调查数据进行在线巡检工作。截至目前,省应急管理厅、省自然资源厅、省水利厅、省交通运输厅、省地震局、省气象局调查数据已通过国家质检核查,省住房和城乡建设厅、省林草局调查数据正在质检核查中。

## 把握关键

### 强化科技支撑注重提质增效

进一步强化顶层设计、问题导向和宣传培训,从严把控好关键点、时间段、技术关。截至目前,省普查办已完成应用系统部署所需35台服务器的安装、部署,网络调试、迁移测试和验证;完成国家风险普查软件第一批6个系统的安装部署,用于支撑普查数据的采集、汇交、质检、评估和管理工作;完成大数据库计算存储、对象存储、空间数据库和9台服务器及相应存储环境扩建工作。

省普查办强化技术支撑,抽调各部门相关人员及技术支撑单位、省内高校专家组成工作专班,形成以省内高校为主体,由8个牵头部门和15家技术支撑单位组成的技术支撑体系,探索构建了“行业部门技术力量+高校科研院所+社会专业机构”的实施模式。省普查技术专班下设自然资源、住建、交通、水利、应急、林草、地震、气象8个小组,分别负责本行业领域的技术规范审核论证、地方实施技术指导、评估成果审核论证等工作。

## 落地见效

### 推进普查成果与防灾减灾双提升

省普查办相关负责人表示,普查成果不仅能直接为监测预警、应急指挥、抢险救



灾、物  
资调度  
等提供数  
据和科技  
支撑,也能为  
开展自然灾害  
防治和灾害综合  
风险防范、自然灾  
害保险等工作提  
供有力支撑。  
国家林业草原局西南规划院在  
德钦县进行外业检查



昭通市应急管理局在昭阳区图书馆开展普查宣传与实地核查工作

合风险  
普查领  
导小组办  
公室通报表  
扬各地典  
型经验做法,云  
南普查工作得  
到充分肯定,25个单位部门和33名工作人  
员被国务院普查办通报表扬。

“今年是普查工作的收官之年,调查数据质检汇交、评估与区划、普查成果应用工作是重中之重,是普查整体工作最重要的一环。”省普查办相关负责人表示,将进一步强化统筹协调,全力以赴做好普查各项工作,取得底数清、情况明、效果好的普查战绩。

云南省应急管理厅供稿

## 数智乡村 移动答卷

# 中国移动云南公司:信息推进“善治” 共创美好家园

李梓瑞 管文菁 陈曦



## “雪亮工程”看家 为乡村平安加一把“安全锁”

随着现代信息技术的快速发展,“数字乡村”已成为新形势下推动乡村治理体系和治理能力现代化的重要手段。近年来,中国移动云南公司充分发挥自身优势,着力推进数字乡村建设,创建“中国移动5G数字乡村”平台、“智慧广播”等载体,不断探索和丰富数字化、信息化的场景应用,构筑安全基底,用科技赋能基层现代化治理。

随着我省乡村治理数字化水平明显提升,数字化信息平台在疫情防控、基层党建、“三资”管理、村庄治理中发挥着越来越重要的作用。

春风拂过,大地披上一层新绿,滇中大地处处是春耕备耕的繁忙景象。玉溪市研和街道东山社区的田间地头机器轰鸣,村民们正忙着翻耕土地,抓住雨后晴天的大好时节,紧锣密鼓推进最后一波大春生产。走进居民社区,一幢幢漂亮的三层楼房排列有序,门前嬉戏打闹的孩子,欢快的笑声回荡在天空,树荫下乘凉聊着家常的老人们满脸笑容,一幅产业兴、乡村美、农民乐的和谐画卷铺展开来。

乡村治、百姓安。东山社区公共区域布置的摄像头像一个个忠于职守的

卫兵,为村民站岗放哨,守护着一方和谐安宁。

2021年,玉溪市委政法委与云南移动玉溪分公司签署数智乡村“雪亮工程”合作协议,围绕“打造好数智化乡村振兴标杆”的目标,云南移动玉溪分公司投入资金3000多万元,安装了4.13万台摄像头及设备,打造出标杆示范村104个,达到了百姓得实惠、政府得民心、企业得发展的多方共赢效果,助力基层社会治理现代化水平大幅提高。

其中,东山社区开通200余个“平安乡村”安防监控,实现了重点公共区域全覆盖。这些监控依托“中国移动5G数字乡村”平台,形成各路口和主干道的安全监控网,实现了人、车进出村庄来留踪、去留影,有效守护乡村和村民安全;构建“村情概况一张图”,实时动态呈现社区全域运行状况,为乡村综治管理、文明卫生、安保维稳等提供统一的、直观的、有效的决策看板。同时,平台还能融合前端智能终端如“云广播”等设备,实现全村数字基础设施的全方位管理。

在中国移动5G数字乡村”平台的助力下,人人共建、人人共享在东山社区得到了有力印证。不少群众纷纷竖起大拇指:“现在我们进可联防调度,退可实时报警,远可看家护院,信息化护村真棒。”

“居家勤通风,出门戴口罩,健康有保障。”“明日寒潮来袭,居民注意防冻保暖。”……一段段播报从易门县融媒体中心发出,传递到全县的各社区、乡镇和村庄。

数字技术在蓬勃发展的同时,也将智慧因子注入到传统的农村信息播报方式中,成为一道新型且独特的风景线,为基层治理工作聚力添翼。2021年10月22日,在云南移动的技术支持下,易门县应急广播系统建成投入使用,为全县打通了信息发布“最后一公里”,在党的政策理论宣传、服务乡村振兴、基层社会治理、文化传播、常态化疫情防控等方面发挥了重要作用。

与传统广播不同,这套应急广播系统融入了更多智能化、信息化的先进技术,不仅天气预报自动生成,而且还可实现音频播放和文字输入后的系统自动播放,此外还有专门的预警音频、一键喊话、音乐点播等功能。特别是针对县、乡、村进行管理权限分级,既有固定时间在全县范围播出的日常宣传,也有乡镇、村结合各自需求举办的特色栏目,形成了异彩纷呈的播报内容,在强化新闻宣传、发布应急信

息、丰富群众文化生活、提高社会治理能力等方面发挥着积极的效能。

服务群众、造福群众,是基层治理的出发点和落脚点。依托云南移动的数字技术优势,一个契合农村治理需求,采用多模覆盖的传输组网、四种通道可同时下发音源的传输方案应运而生,当因不可预见因素导致有线线路损坏时,可立即启动无线DTMB、FM、4G网络达到应急广播目的。位于易门县融媒体中心的指挥大厅,电子大屏清晰地显示着广播在线情况和工作状态。指挥中心还配备了UPS电源和发电机,在停电状态下仍能保持两个小时持续供电,确保突发情况下的信息发布时效性。

目前,易门应急广播系统已形成由两个县级指挥平台、7个乡镇级前端、58个村级前端、671个村组接收终端的一张宣传大网,738个点位覆盖全县所有自然村,受益群众15.2万人。村民在家吃着饭、田间干着活,就能听到政策、学到技术。

“虽然现在传递信息的方式多种多样,但应急广播系统有着难以取代的优势,尤其是在疫情防控的特殊时

期。”易门县融媒体中心副主任杨松介绍,比如中高风险地区旅居人员的排查通知,“这些信息都是动态变化的,如何以最快的方式让更多的居民知晓,就显得尤为重要。”在他看来,应急广播系统传播方式直接、响应速度快,而且居民听到后会相互提醒,又在无形中增强了信息传播的广泛性。

作为推进农村“善治”的一项重要成果,移动互联、大数据的加持让应急广播系统成为数字化赋能基层治理的示范性创新应用,让传统治理模式向现代化“数治”“智治”转变。随着共建共治共享的社会治理新格局逐渐构建,现代信息技术带来的红利将源源不断注入乡村振兴、农村发展的新征程中,有力促进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展,实实在在提升云岭大地农民的幸福感、获得感。



平安乡村摄像头安装预登记方式,扫码了解